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π. Αθανασίου Μυτιληναίου 
[…] 

λέπετε, αγαπητοί μου, μια ανθοδέσμη παραινέσεων, συμβου-
λών [του Απ. Παύλου] προς τον νεαρόν τότε επίσκοπον της 
Εφέσου, τον Τιμόθεον. […] Και ο καθένας από μας όταν τι-
μά τον Θεό, είναι ένας μικρός Τιμόθεος. Και συνεπώς, αυτά που 
γράφει στον Τιμόθεο, τα γράφει και εις τον καθένα από μας. 
 

[…] πιτρέψατέ μου να μείνω μόνο σε ένα σημείο. Ε-
κεί που λέει: «Τύπος γίνου τῶν πιστῶν ἐν λόγῳ». «Να γί-
νεις», λέει, «τύπος των πιστών στα λόγια σου». Οι Πατέρες 
λένε ότι η αρχή της πνευματικής ζωής είναι η συγκράτηση 
της γλώσσης, είναι η καλλιέργεια της γλώσσης. […] Στη 
γλώσσα μας έχουμε πολλά θέματα, τα οποία τώρα θα δούμε 
με πάρα πολύ σύντομο τρόπο.  
 

αι πρώτα πρώτα η γλώσσα μπορεί να φταίξει σε κάτι 
που το ξέρουμε όλοι μας, και λέγεται ψέμα. Υπάρχει άνθρω-
πος που δεν είπε ψέμα; Δεν υπάρχει. […] Βέβαια το ψέμα εί-
ναι ένας μικρός δόλος. […] Γιατί θέλομε να αλλάξουμε τα 
πράγματα και να δώσουμε μία διαφορετική εικόνα εις τους άλ-
λους για εκείνο το οποίο εμείς δεν θέλουμε να μιλήσουμε. Να 
διαστρέψουμε την αλήθεια, να αποκρύψουμε την αλήθεια […] 

 

λλά, αγαπητοί μου, δεν είναι μόνο το ψέμα. Στη γλώσ-
σα υπάρχει κι ένα άλλο πράγμα, που είναι ακόμη πιο κάτω. 
Είναι η βωμολοχία. […] Το να λέει κανείς βρώμικα πράγμα-
τα.  Όχι  η βλασφημία. […] Και είναι περιζήτητος στις παρέες, 
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Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Α΄ Τιμ. δ΄ 9-15) 
 

    Τέκνον Τιμόθεε, πιστὸς ὁ λόγος καὶ πάσης ἀποδοχῆς ἄξιος· 
εἰς τοῦτο γὰρ καὶ κοπιῶμεν καὶ ὀνειδιζόμεθα, ὅτι ἠλπίκαμεν ἐπὶ 
Θεῷ ζῶντι, ὅς ἐστι σωτὴρ πάντων ἀνθρώπων, μάλιστα πι-
στῶν. Παράγγελλε ταῦτα καὶ δίδασκε. Μηδείς σου τῆς νεότη-
τος καταφρονείτω, ἀλλὰ τύπος γίνου τῶν πιστῶν ἐν λόγῳ, ἐν 
ἀναστροφῇ, ἐν ἀγάπῃ, ἐν πνεύματι, ἐν πίστει, ἐν ἁγνείᾳ. Ἕως 
ἔρχομαι πρόσεχε τῇ ἀναγνώσει, τῇ παρακλήσει, τῇ διδασκα-
λίᾳ. Μὴ ἀμέλει τοῦ ἐν σοὶ χαρίσματος, ὃ ἐδόθη σοι διὰ προφη-
τείας μετὰ ἐπιθέσεως τῶν χειρῶν τοῦ πρεσβυτερίου. Ταῦτα 
μελέτα, ἐν τούτοις ἴσθι, ἵνα σου ἡ προκοπὴ φανερὰ ᾖ ἐν πᾶσιν.  

 
 

γιατί μπορεί να λέγει βρώμικα πράγματα, ανέκδοτα διεφθαρ-
μένα, για να γελούν οι άλλοι. Αυτή είναι η βρώμικη γλώσσα. 
Ακόμη η γλώσσα η οποία λέγει απρεπείς λέξεις· ή βάναυσες 
λέξεις. Η γλώσσα που μιλάει βάναυσα, δείχνει πρώτα πρώτα 
έναν άνθρωπο που δεν έχει καλλιεργηθεί, δεν έχει λεπτότητα. 
[…] Έξω όμως από αυτό, […] είναι φοβερή αμαρτία. […] 
 

λλά, ένα σκαλοπάτι πιο κάτω να κατεβούμε. Στα 
πταίσματα της γλώσσης και στις παρεκτροπές της γλώσσας 
είναι, αγαπητοί μου, η βλασφημία. […] Είναι φοβερό πράγμα 
η βλασφημία. Είναι όταν κανείς βλάπτει την φήμην ή του 
Θεού ή του άλλου, του πλησίον του. Αυτό θα πει «βλασφη-
μώ», βλάπτω + φήμη, βλασφημία. Όταν βλάπτω, υποτιμώ, υ-
ποβιβάζω, υποστέλλω τη φήμη του άλλου ή του Θεού. Έτσι 
έχουμε βεβαίως τη βλασφημία κατά του Θεού και τη βλασφη-
μία κατά των ανθρώπων. Ο Κύριος μάς είπε ότι δεν μπορείς 
να πεις στον άλλον «μωρέ» ή «ρακά». Είναι το ίδιο. «Μωρέ 
άνθρωπε» –από το ο μωρός, του μωρού– θα πει: «εσύ που εί-
σαι μωρός», δηλαδή ανόητος. Αλλά, έτσι, είπε ο Κύριος, ότι 
προσβάλλομε    την    εικόνα   του   Θεού   εις   τον   άλλον   άνθρωπον.  
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Δεν πρέπει να πούμε τον άλλον ούτε «μωρέ». «Γιατί», λέγει, 
«είναι υπεύθυνος του συνεδρίου, δηλαδή θα δώσει δίκη διά την 
εκφορά αυτού του χαρακτηρισμού, αυτής της βλασφημίας.» […] 
 

[…] πιτρέψατέ μου […] μια που γιορτάζει σήμερα ο 
άγιος Εφραίμ ο Σύρος, να κλείσουμε το θέμα μας με κάτι που 
λέγει σε μία παραίνεσή του […] Ακούσατέ την. Σε μετάφραση: 

 

« ολμάς, άνθρωπε, να ανοίγεις το στόμα σου άφοβα 
και να αφήνεις βλάσφημα λόγια κατά του ουρανού; Και δεν 
φοβάσαι μήπως πύρινο δρεπάνι πέσει στο σπιτικό σου, όπως 
στο όραμα που είδε ο προφήτης, ωσότου σε εξαφανίσει; Ή 
μήπως νομίζεις ότι με τον τρόπον αυτόν δείχνεις παλικαριά; 
Σε βεβαιώνω όχι! Γιατί με τον τρόπον αυτόν στην καταστρο-
φή ολοταχώς φθάνεις. Μολύνεις ακόμη και τις ψυχές εκεί-
νων που σε ακούν, και γίνεσαι του διαβόλου συνεργάτης. Το 
στόμα αυτό που ο Θεός σου εδημιούργησε για να Τον δοξο-
λογείς, εσύ το γέμισες με της γλώσσας την πικράδα.  
 

άψε λοιπόν άνθρωπε. Μήπως ο Λόγος, που εσύ κα-
ταφρονείς, ο Ιησούς Χριστός, που εσύ καταφρονείς, γίνει 
φλόγα και σε κατακάψει. Μην απατάσαι, άνθρωπε, γιατί δεν 
θα μπορέσεις να ξεφύγεις από τα χέρια του Πλάστου σου, 
που τώρα εσύ βρίζεις. Ως πότε λοιπόν θα παροργίζομε Εκεί-
νον που μας έδωσε τόσα αγαθά; Αυτόν που από το χώμα μας 
έπλασε και μας έδωκε το φύσημα το δικό Του και μας έκανε 
κυρίους της δημιουργίας Του; Αυτός που μας φυλάει όταν 
κοιμόμαστε; Αυτός που μας σκεπάζει όταν ξυπνάμε; Αυτός 
που μας τρέφει όταν πεινάμε και μας ντύνει όταν είμαστε γυ-
μνοί; Μας παρηγορεί όταν λιποψυχούμε, μας παιδαγωγεί και 
μας ελεεί. Αυτός, τέλος, και τον μονογενή Του Υιόν παρέδω-
κε για όλων μας την ζωήν. Ας μετανοήσουμε λοιπόν, αδελ-
φοί    μου.    Ως    πότε    θα    πικραίνουμε    τον    Πλάστη   μας;   Αν   χάσου- 
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με το λιμάνι, πώς θα σωθούμε όταν ξεσπάσει η φουρτούνα; 
Αν παροργίσουμε τον Κύριο, πού θα καταφύγομε σε ώρα 
θλίψεως και ανάγκης; Ας προσέλθουμε από δω και μπρος 
στον φιλάνθρωπο και αμνησίκακο Κύριο, ζητώντας φύλαγμα 
στο στόμα μας και θύραν περιοχής στα χείλη μας». […] 

(Πηγή: https://kirigmata.blogspot.com) 

❀ 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ 

1)  ΚΟΠΗ ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΑΣ ΤΗΣ Ε.Φ.Α. ΤΟΥ ΝΑΟΥ ΜΑΣ 
Η Φιλόπτωχος Αδελφότητα του Ναού μας σας προσκαλεί 
σήμερα και ώρα 6:00 μ.μ. σε ομιλία της κα Μαρίας Μουρ-
ζά, στην κοπή της βασιλόπιτας και στον απολογισμό του πα-
ρελθόντος έτους. Θα προηγηθεί ο Εσπερινός στις 5:30 μ.μ. 
Μετά την ομιλία και τον απολογισμό θα ακολουθήσει η κο-
πή της βασιλόπιτας στο Πνευματικό Κέντρο του Ναού μας.   

  2)      ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Θ.  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ  ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ  

Τρίτη 30 Ιανουαρίου, Άγιος Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ. 
Τετάρτη 31 Ιανουαρίου, Παρεκκλήσι Υπαπαντής 7:00 π.μ. 
Πέμπτη 1η Φεβρουαρίου, Παρεκκλήσι Υπαπαντής 7:00 π.μ. 
Παρασκευή 2 Φεβρουαρίου, Παρεκκλ. Υπαπαντής 7:00 π.μ.  
Σάββατο 3 Φεβρουαρίου, Άγ. Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ. 
3)   ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ  ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΟΥ  ΥΠΑΠΑΝΤΗΣ  ΤΟΥ              
       ΚΥΡΙΟΥ   (ΣΤΟ   ΙΣΟΓΕΙΟ   ΤΟΥ   ΙΕΡΟΥ  ΝΑΟΥ   ΜΑΣ)   
Πέμπτη 1η Φεβρουαρίου, 6:00 μ.μ. Μέγας Πανηγυρικός Ε-
σπερινός. Μετά τον Εσπερινό στις 7:30 μ.μ. παρουσίασση 
των δύο τόμων του Ιωάννη Εμίρη «Άγιοι που έζησαν στον 
20ό αιώνα» από τον Κωνσταντίνο Χολέβα (Πολιτικό Επι-
στήμονα - Συγγραφέα).  
Παρασκευή 2 Φεβρουαρίου, 7:00   π.μ. Όρθρος & Πανηγυ-
ρική Θεία  Λειτουργία.  
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